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• Esta aula aborda o tema:
• Cálculo de estaqueamento.
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CÁLCULO DE 
ESTAQUEAMENTO

Cálculo de estaqueamento

Centro de carga coincidir com o 
centro do estaqueamento

Espaçamento mínimo 
entre estacas

Númer
o de 

estacas

Carga 
admissível

Dimensões

Alonso (1983)
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Cálculo de estaqueamento

Alonso (1983)

Alonso (1983)

Cálculo de estaqueamento

Montoya et al (2000) define o espaçamento entre os eixos das estacas:
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Cálculo de estaqueamento

Moraes (1976) sugere que a distância do centro da estaca a face do bloco seja:

Alonso (1983) sugere que a dimensão mínima, contada do centro da 
estaca a face externa do bloco, seja:

Onde ø é o diâmetro da armadura; R o raio de 
dobramento da armadura; c o cobrimento da 
armadura de 3 cm e D o diâmetro da estaca

Cálculo de estaqueamento

LIGAÇÃO ENTRE AS ESTACAS E O BLOCO

Alonso (1983) propõem que a altura do concreto das estacas que deveria 
entrar nos blocos, para facilitar a execução e posicionamento da armadura 
nos blocos fosse de 10 cm. Montoya (2000) sugere que a altura de concreto 
não seja inferior a 10 cm, e não superior a 15 cm
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Cálculo de estaqueamento

Disposição 
das estacas 

Conduzir a blocos 
com o menor 

volume possível

1) A distribuição das 
estacas deve ser feita, 
sempre que possível, 
em torno do centro de 

carga do pilar 

Estaqueamentos padronizados compostos por até 6 estacas (Alonso, 1983)

Estaqueamentos padronizados compostos por até 6 estacas (Alonso, 1983)

Cálculo de estaqueamento
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Cálculo de estaqueamento

Estaqueamentos padronizados compostos por até 7 estacas (Alonso, 1983)

Estaqueamentos padronizados compostos por 8 estacas (Alonso, 1983)

Cálculo de estaqueamento

11

12



23/10/2019

7

2) O espaçamento mínimo entre estacas deve ser obedecido entre estacas
do mesmo estaqueamento e entre vizinhos

3) A distribuição do pilar deve ser feita, sempre que possível, no sentido da 
maior dimensão

Menos 
recomendável

Cálculo de estaqueamento

Cálculo de estaqueamento

4) No caso de um bloco com mais de um pilar, o estaqueamento adotado
deverá ter o seu centro coincidente com o centro de carga dos pilares

Menos 
recomendável Recomendável

5) No caso de blocos com duas estacas para dois pilares, deve‐se evitar a
posição da estaca embaixo dos pilares
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6) Nos projetos comuns não se deve misturar diferentes diâmetros num
mesmo bloco

7) É recomendável indicar no projeto que os blocos de uma estaca sejam
ligados por vigas a blocos vizinhos, pelo menos em duas direções
ortogonais (a) e os blocos de duas estacas pelo menos com uma viga num
mesmo bloco (b)

Cálculo de estaqueamento

Cálculo de estaqueamento

8) Blocos submetidos a carga vertical e momento

Pi: Carga atuante na estaca i
PPILAR: Carga vertical do pilar
N: Número de estacas do 

estaqueamento 
Mx: Momento transmitido pelo 

pilar na direção x 
My : Momento transmitido pelo 

pilar na direção y
xi e yi: Coordenadas da estaca i, 

segundo as direções x e y, 
respectivamente

Eixos x e y 
principais

Estacas 
verticais

Mesmo 
tipo

Mesmo 
diâmetro

Mesmo 
comprimento
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Exemplo 1

Para os pilares indicados abaixo, projetar a fundação em
estacas pré‐moldadas com as seguintes características:

• Diâmetro: 40 cm
• Distância entre estacas: 100 cm
• Distância à divisa: 50 cm
• Carga máxima: 700 kN 

Exemplo 1

Não há possibilidade de projetar o estaqueamento para cada
pilar independentemente. Assim sendo, deve‐se associar os dois
pilares num só bloco e projetar estacas para as cargas P1 + P2.

Cálculo do centro de cargas dos pilares (C.C.):

2700 kN 2400 kN

2700 ∗ 𝑥 െ 2400 ∗ 1,70 െ 𝑥 ൌ 0

x ൌ
2400 ∗ 1,70

5100
ൌ 0,80 m
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Exemplo 1

Cálculo do número de estacas (n):

n ൌ
5100
700

ൌ 7,3 ൌ 8 estacas

 Diâmetro: 40 cm
 Distância entre estacas: 100 cm
 Distância à divisa: 50 cm

Exemplo 2

Calcular a carga atuante nas estacas do bloco abaixo, sabendo‐se que no
mesmo atuam as seguintes cargas (consideradas na cota de arrasamento):

N ൌ 2000 kN
Mx ൌ െ 500 kNm
My ൌ ൅ 400 kNm

Desprezar o peso
próprio do bloco.
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Exemplo 2

Solução:

෍ 𝑥௜
ଶ ൌ  4 ∗ 1,5ଶ ൅ 2 ∗ 0,5ଶ ൌ 9,5 𝑚ଶ

෍ 𝑦௜
ଶ ൌ  4 ∗ 1² ൌ 4 𝑚²

Exemplo 2

Carga nas estacas:

Pଵ ൌ
2000

6
െ

400 ∗ 1,5
9,5

൅
500 ∗ 1

4
ൌ 395 kN

Pଶ ൌ
2000

6
൅

400 ∗ 1,5
9,5

൅
500 ∗ 1

4
ൌ 521 kN

Pସ ൌ
2000

6
൅

400 ∗ 1,5
9,5

ൌ 354 kN

Pଷ ൌ
2000

6
െ

400 ∗ 0,5
9,5

ൌ 312 kN

Pହ ൌ
2000

6
െ

400 ∗ 1,5
9,5

െ
500 ∗ 1

4
ൌ 145 kN

P଺ ൌ
2000

6
൅

400 ∗ 1,5
9,5

െ
500 ∗ 1

4
ൌ 271 kN
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